

桥梁塌了，政府责任不能“侧滑”

社会热点

资料提交事故调查组。发布会也对发生事故的“三环路群力高架桥工程”和阳明滩大桥工程做了切割。会上，哈尔滨方面仍将这一事故称为“三环路群力高架桥洪湖路上桥分离式匝道侧滑”。

“侧滑”一词随着哈尔滨塌桥事故，而迅速成为网络热词。当然，描述一起事故用词需要严谨、客观，但是，公众却不太理解，桥梁塌塌这么简单而明确的事情，竟然难以出现在当地的官方声明之中和当地媒体之上。这到底是为什么？

哈尔滨方面用词的“讲究”，在民众看来，或许体现出的责任感，有

些不强，大家就会担心地方政府的责任也跟着一起发生“侧滑”。

显然，桥梁坍塌事故之所以发生，有多种原因，其中当然可能因超载所致，可是，在事故调查报告出来之前，也不能排除是否存在桥梁设计、建设等方面的原因。事故发生后，哈尔滨方面，一直在强调涉事车辆超载了多少，可是，对桥梁本身的问题却讳莫如深。

事故调查报告固然不会很快出炉，因而，在正式结论出来之前，官方不应放过一切可能。即便，当地一时之间不能下结论，也应该、也可以向公众这样说——“不排除桥梁质

量方面存在一定的问题，政府已经启动程序调查，如果，真有问题，将依法追究相关人员的责任”。如果，当地政府这么说，不会存在任何事实层面的问题，而公众也会看到，政府没有逃避责任。

事实上，多年来一些地方的桥梁坍塌事故，均存在设计、质量问题。舆论第一时间对此进行质疑，也并非没有事实根据。《每日经济新闻》记者通过现场拍摄照片放大，看到在已经坍塌的梁箱体上，建造的材料比较丰富，其混凝土里含有鹅卵石、木头等混合物，一条编织袋还若隐若现地被凝固在梁箱体里。显

然，媒体的报道，都是当地进行事故调查、责任追溯的重要线索。

哈尔滨桥梁坍塌事故发生后，当然需要当地政府部门第一时间应对、救援，对事故的原因进行调查，也应该第一时间让公众看到，突发事件中政府的责任感。

在公众看来，咬文嚼字就有可能是在“文过饰非”。桥梁坍塌了，需要政府积极应对，依法进行调查，也需要坦诚面对公众，和自己可能存在的工作失误。这样才是负责任的态度，公众才会有信心，看到桥梁坍塌事故的真相。

(转载自《新京报》)

画中有话

□ 文/王捷 图/陶小莫

近日，杭州一公交车上，一对夫妻站在一个有座位的小伙子旁边，妻子抱着孩子，小伙看了几眼，没让座。突然，丈夫大骂，并连扇了小伙5个耳光，小伙被打得鼻血横流，眼镜框也被打飞。

抱小孩的妇女没有座位，小伙子却占据公交车上的优先座位不让座，太失道德水准。而当公交车司机4次提醒，小伙子仍然不让座，也该受到道德谴责。但是，对待道德的现象和问题应该用道德的

方式解决，而不应该用武力。

比如小伙子不让座，全车的人可以批评和声讨，现场进行道德审判，使之坐立不安，还可以拍成照片或视频经过技术处理后发到网上讨论，形成道德共识，集体谴责不道德的行为，使不道德的人受到应有的道德审判，促使其内心产生懊悔自责，下决心改正，社会道德才会理性上升。

对不道德的行为离开道德准则，用武力解决，已经超出了道德的范畴，挑战法律的尊严，上升为法制事件，轻则属于治安案件，重则可能成为刑事案件，冲动者需要三思。

“道德暴力”



蒙牛改变请从真诚负责做起

□ 李力言

蒙牛驻浙江义乌销售经理篡改牛奶生产日期一事，在舆论压力下，蒙牛方面终于发布声明，称将无条件更换回收改期奶。对于这样的回应，人们并不满意。

一个销售经理，从收购逾期牛奶，到篡改生产日期，再到重新投入市场，居然一路绿灯，没有牛奶收回销毁制度的空转，没有日常监管的漏洞，单靠“个人行为”，简直是不可能完成的任务。因此，面对“改期奶”事件，蒙牛方面本应深刻反思管理体系

面对食品安全问题，这种应付式

的问题，对公众作出负责任的交代。回收改期奶是必须的，但公众更关切的是，这3000箱问题奶上市后，到底卖出了多少？对于已购买甚至已食用的消费者，蒙牛如何依法进行相应赔偿？只有这些问题解决了，才能亡羊补牢，对消费者权益有所维护。遗憾的是，在官方发布中，蒙牛虽然提出要“改进管理办法”，但对销售数据和赔偿问题都只字不提，这种高调的“躲闪”，模糊了责任，难免让人怀疑蒙牛处理“改期奶”事件的决心和诚意。

然而，从企业的长远发展看，一时的“搞定”并不可靠，不解决企业经营管理、发展方式上的深层症结，不摆正企业利益与消费者利益的关系，不切实承担起一个“致力于人类健康的牛奶制造服务商”的责任，问题只会此起彼伏、防不胜防。这也正是蒙

牛“病象”的根源所在，也是最大的危机所在。据悉，“毒牛奶”事件发生后，蒙牛在一线城市的销量大幅下滑，股票大幅下挫，失望的消费者正在“用嘴投票”。

蒙牛总裁孙伊萍日前表示，“我们坚信，通过一步步坚持不懈的行动和改变，将会一步步地消除大家的质疑，最终我们也会重获认可”。其实，蒙牛“坚信”，不如消费者“坚信”，只有从承担“改期奶”的责任做起，从认真反思和改进每一次食品丑闻暴露的问题做起，让人们真正看到“改变”，蒙牛才会有明天。

所以不能造假。而且警方称“击毙的周克华DNA和指纹都已经比对准确无误”，在铁证面前，如果还无端质疑周克华未被击毙，那真的是无话可说了。

可是，为什么有那么多人不能“以常情度之”，质疑声一直未有消停？

类似的质疑，我们还可以从其他许多热点事件中听到：比如说从引起大头婴儿的“问题奶粉”、三聚氰胺毒牛奶再到皮革奶，中国奶业屡陷危机，饱受质疑；“非典”肆行，有关部先是压住不报，直至民众的愤怒与疑问无可抑制，方才正视这场瘟疫；温州动车事故，铁路部门采取的善后措施以及公布的伤亡人数，引起疑问无数，铁路部门新闻发言人一句“不管你信不信，反正我是信了”的辞令，更让舆论一片哗然；奥运会上，刘翔退

赛疑窦重重，各方面说辞不一，让人无所适从……如果把这些事例与周克华击毙联系起来，我们就不难理解网友为何总是质疑：官方解释曾是我们获知重大事件的最权威声音，但是，当相当一部分“官方解释”在发达的网络面前站不住脚时，我们还该相信谁？社会公信力直线下滑，质疑就成为公众宣泄不满情绪的表现形式。当公众怀疑一切时，真实事件也似披上一层云雾罩的外衣，正所谓“假做真时真亦假”。在这样一个恶性循环的泥潭里，我们已经滑落了太远。

一个文明而健康的社会，质疑必不可少，这是推动社会公平正义、向前发展的重要动力。正像许多年前，诗人北岛的那一声呐喊：告诉你吧，世界/我——不——相——信！但是我们反对无端的、莫须有的质疑，因为这些质疑有巨大的破坏力，而回应

这些质疑，将造成资源的浪费与效率的下降。要减少负能量的质疑，最根本的一点是重建社会公信力。我们常说，流言止于智者，但生活中智者总是少数，我们要做的，是让流言止于公信力。

破坏社会公信力很容易，但要重建，则需要一个长期过程。首要一点，需要权力部门增强服务意识、公开意识，提高民意重视程度，尤其是在一些热点问题上，要从实际出发，实事求是，不要低估公众的心理承受能力，更不要低估群众的智慧。另一方面，公众也要对事件保持克制冷静，用常识辨别真伪，客观分析，不要动辄质疑、骂娘，发泄情绪总是容易的，但却无事无补甚至适得其反，成为别有用心者的棋子。

让我们一起努力，一起为提升社会公信力而努力！

多方“泼冷水” 奥数才能降温

“给奥数热降温”的呼声此起彼伏，“奥数与升学脱钩”的政令措词严厉。然而，疯狂奥数只是应试教育的冰山一角，应试教育不变，“奥数热”即使降温，也很可能只是收效一时。

其实，不单单学校是应试教育的“重灾区”，家庭也是功利化教育不可忽视的主阵地。在教育发达国家，父母基本认同的事实是：各个年龄段的孩子中，特别优秀的只有5%到10%，自己的孩子是特别优秀还是比较普通，父母会有比较理性的认识；而中国家长则不然，绝大多数家长都希望孩子成为名列前茅的优秀分子，并严格按照这样的标准培养孩子。受这种心态驱使，对于名校重要“敲门砖”的奥数，家长们自然趋之若鹜。

家长们逼着孩子走向奥数课堂，同时也剥夺了孩子的快乐、压抑了孩子的天性。为“奥数热”降温，就是要把“被偷走”的多彩人生还给孩子。摒弃“变态娘”式的教育理念，营造宽松、快乐的家庭教育环境，正是当今家长面临的课题，值得中国的“虎妈”“狼爸”深思。

为“奥数热”降温，不能扬汤止沸，必须釜底抽薪。鉴于以往治理奥数的效果，仅仅口头强调“奥数与升学脱钩”是不够的，治本之策是优化配置教育资源，缩小校际、区域和城乡的差距，从根本上解决择校难题。而能否实现这样的目标，关键在于政府是否作为、是否给力。

不容乐观的是，应试教育之所以大行其道，其土壤不止在学校和家庭。升学率不仅仅是评价教师和学校的依据，而且成为一些地方政绩考核的重要标准。有的官员认为，升学率与地方GDP相类似，是一种实实在在的政绩，升学率上去，就可以“一俊遮百丑”；也有的领导认为，“只会抓升学率的校长未必是好校长，但不会抓升学率的校长肯定不是好校长”。在他们心中，只有追求升学率才能办“人民满意的教育”。

为“奥数热”降温，改变目前的教育生态，必须依靠改革，推进素质教育，需要政府、学校、家庭、社会形成合力。但在现实中遇到重重阻力，合力一时难以形成时，在学生无助、家长无奈、学校无策时，政府的责任就是要担当教育改革的“发动机”。

政府走在前头，教育才有盼头。政府不失职、不缺位，有思路、有作为，才能真正破除“升学率崇拜”，从根儿上为“奥数热”降温，才能使教育打破功利主义的桎梏，突出应试的重围。

(转载自《广州日报》)

□ 徐启峰

最近周克华案在网上很是热门。周克华者，公安部A级通缉犯，在苏湘渝持枪作案10起，打死10人、打伤6人，被网友称为“新中国四大悍匪之一”。2012年8月14日凌晨，周克华在重庆沙坪坝区被警方击毙。

悍匪终于伏法，大快人心，但是旋即又有网友对周克华之死产生怀疑——他不是被警方击毙，而是自杀；然后更有震撼传言——周克华未被击毙，死者乃是便衣警察。一些网友提出许多细节上的疑问，枝枝蔓蔓，一疑未消，一疑又来。自从击毙周克华后，重庆警方就很忙，忙着不停的辟谣，不停的解释和声明。

以常情度之，周克华被击毙应该是确凿无疑，因为，这件事情太大，关注的目光太多，如果作假，代价太高，

怀疑一切？